Советы родителям 
по обучению детей безопасному поведению на дороге. 
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Каждый из родителей стремится обеспечить здоровье собственного ребенка.  И уверена, что его ребенок никогда не станет участником ДТП, а уж тем более - пострадавшим. Однако если ребенок не пришел домой вовремя, родители беспокоятся, начиная просчитывать все варианты с большей или меньшей долей вероятности, обзванивая родственников и знакомых. Подсознательно отвергая возможность самого наихудшего. «Боязнь случая» в современном мире занимает не последнее место и обоснована она тем, что несчастные случаи с участием детей существенно опережают болезни.

Как правило, родители уделяют достаточно времени на образование и воспитание ребенка, но к сожалению, не уделяют достаточного времени для того, чтобы научить ребенка основам безопасного поведения, в том числе и на улице.

По статистике количество детей, пострадавших от травм, полученных в результате ДТП, по отношению к остальным травмам составляет 85%. То есть каждых двадцати случаев -  девятнадцать, периодически повторяются, возникают в похожих стандартных ситуациях. Ситуации эти родителям необходимо знать и научить детей поведению в этих ситуациях. 

Основным в воспитании должен быть принцип «Делай, как я». Сами родители, а в присутствии ребенка особенно, не должны не только не нарушать правила безопасного поведения на дороге, но и осуждать это в поступках других. Собственный пример будет гораздо нагляднее и результативнее, чем плакаты, фильмы или заучивание правил наизусть.

Необходимо не только научить ребенка поведению в опасных ситуациях, но и привить навыки внимательности. 

 Необходимо учитывать, что участник дорожного движения становится таковым, ступая на тротуар, а не переступив с тротуара на проезжую часть. Поэтому, провожая ребенка в детский сад или школу, необходимо объяснить, что внимательность необходимо «включать», выходя из подъезда. Разработайте с ребенком «безопасный маршрут» движения, пройдя этот путь вместе с ребенком, отмечая все возможные опасности на пути.

Необходимо обучить ребенка безопасному переходу проезжей части улицы, каждый день моделируйте с ребенком ситуации и напоминайте о том, что переходя проезжую часть улицы необходимо, прежде всего, убедиться в безопасности.
 Нужно объяснить ребенку с применением всех возможных средств наглядности несколько правил безопасного перехода проезжей части улицы:

1. Не переходить дорогу перед стоящим автомобилем или общественным транспортом.

2. Переходить проезжую часть только по пешеходному переходу.

3. Не сходить с тротуара, даже если другие пешеходы мешают пройти.

4. Учись отличать звуки, предупреждающие об опасности от привычных звуков вокруг.

При организации процесса обучения необходимо учитывать психологические особенности ребенка, учитывать его возраст.

Необходимо учесть, что изучать правила дорожного движения так же необходимо, как и изучение основных учебных дисциплин: счет, письмо. На самом деле обеспечение безопасности ребенка не менее важна, чем его умственное и физическое развитие.
